
 

1.  🖂  Ζωγράφου:  Ι. Χρυσίππου 1,  🖂 210 7488030    &   ΙΙ. Ξηρογιάννη 10 , 🖂 210 7488180 
2.  🖂  Χολαργός: Φανερωμένης 13,   🖂 210 6536551 
3.  🖂  Αγία Παρασκευή: Ευεργέτου Γιαβάση 9, πλατεία Αγ. Παρασκευής,  🖂 210 6000031 

 
 
                                      www.en-dynamei.gr 

 

 

Ομάδα Προσανατολισμού Ανθρωπιστικών  
Σπουδών:  Τομέας  Ιστορίας  Γ’   Λυκείου 

1 
Γιώργος  Μπιτσικώκος,  Χρήστος  Μιχαήλ,  

Νατάσα  Χατζηδάκη,  Ολυμπία  Βονόρτα 

 

 

Ι Σ Τ Ο Ρ Ι Α    ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ   ΑΝΘΡΩΠΙΣΤΙΚΩΝ   ΣΠΟΥΔΩΝ      Γ’    ΛΥΚΕΙΟΥ 
 

ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΟ  ΚΡΙΤΗΡΙΟ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ   ▪   ΤΜΗΜΑΤΑ ΔΙΕΤΟΥΣ ΠΡΟΣΤΟΙΜΑΣΙΑΣ   
 

ΟΝΟΜΑ:   Βαθμός 

% ΗΜ/ΝΙΑ:                       5 / 10/  2024  ΤΜΗΜΑ:   ☺ 
 
 

Α΄   Ο μ ά δ α 
 

Α.1.  Να αντιστοιχίσετε γεγονότα της Στήλης Α’ με τις ημερομηνίες κατά τις οποίες διεξήχθησαν από τη 
Στήλη Β’ (ένα στοιχείο της στήλη Β’ περισσεύει).  

 
 

Στήλη Α’  Στήλη Β΄ 

α. Οι Φιλελεύθεροι κέρδισαν τις 178 από τις 250 έδρες. 
 
β. Ο Γεώργιος Β' διέλυσε την Εθνοσυνέλευση και προκήρυξε 
εκλογές.  
 
γ. Επικράτησε ο συνασπισμός του Λαϊκού Κόμματος. 
 
δ. Συνθήκη Σεβρών. 
 
ε. Ο Βενιζέλος προχώρησε σε αποτυχημένο στρατιωτικό κίνημα. 

1. 1933 
 

2. 1928  
 

3. 1920 
 

4. Μάρτιος του 1935 
 

5. 26 Ιανουαρίου 1936. 
 

6. 1927  

 
 

Α.2. Να αναφερθείτε:                                                                                                                   (           /15  μονάδες)  
α. στο περιεχόμενο του όρου «Ομάδες αποτάκτων ή εν ενεργεία αξιωματικών».  

β. στο περιεχόμενο του όρου ««Ηνωμένη Αντιπολίτευσις»».  
γ.  στο περιεχόμενο του όρου «Οργανικός Νόμος». 
 

 
Β.1. Να αναφερθείτε στις διαφορετικές απόψεις που εκφράστηκαν από τον Βασιλιά και τον Ελ. Βενιζέλο 

με αφορμή τον Α’ Παγκόσμιο Πόλεμο όπως επίσης και στη δράση του βασιλιά μέχρι το 1915.     (           

/13  μονάδες)  
 

 
 

Β.2. Να αναφερθείτε στην αντίδραση του Ύπατου Αρμοστή, τους Βασιλιά της ελληνικής κυβέρνησης 
και του ελληνικού τύπου μετά την κήρυξη της  επανάστασης στο Θέρισο.    (     _    /12  μονάδες) 
 

 
Β΄   Ο μ ά δ α 

 
Γ.1. Συνδυάζοντας τις ιστορικες́ σας γνώσεις και τις πληροφορίες από το κείμενο που σας δίνεται, να 
αναφερθείτε στις συνθήκες επιβολής της δικτατορίας του Ι. Μεταξά κατά την περίοδο από το 
στρατιωτικό κίνημα του Κονδύλη και μετά.  
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 Πηγή 1 
 

Ήτο φανερόν ότι είχον δηµιουργηθεί αι προϋποθέσεις κυβερνήσεως συνασπισµού. Ο Σοφούλης (σημ. 

ηγέτης του κόμματος των Φιλελευθέρων) δεν ηθέλησε να επωφεληθεί του ευνοϊκού τούτου κλίµατος. 

Και έδωσε ψήφον εµπιστοσύνης εις τον Μεταξάν ..[...] Ψήφον ανοχής έδωσε και ο Ι. Θεοτόκης [...] Οι 

Αλ. Παπαναστασίου και Αλ. Μυλωνάς ηρνήθησαν ψήφον, υπό την έννοιαν διαµαρτυρίας κατά των 

µεγάλων κοµµάτων που ηρνούντο να συνεννοηθούν. Σαφώς εχθρικήν στάσιν ετήρησεν ο 

Παπανδρέου, ο οποίος, περαίνων την αγόρευσίν του, ετόνισεν ότι τα κόµµατα επέτυχον να στηρίξουν 

µια κυβέρνησιν, την οποίαν εχαρακτήριζον ως αντικοινοβουλευτικήν και ανώµαλον, να εµφανίσουν 

εις κατάστασιν παρακµής τους κοινοβουλευτικούς θεσµούς και να θερµάνουν προς ωρίµανσιν τους 

κινδύνους των λαϊκών ελευθεριών … Θα ήτο άδικον να καταλογισθή εξ’ ολοκλήρου η ευθύνη δια την 

δοθείσαν εις τον Ι. Μεταξάν ψήφον εµπιστοσύνης εις τα βενιζελικά κόµµατα και ιδιαιτέρως εις το 

Κόµµα των Φιλελευθέρων. [...] Η βενιζελική παράταξις έπρεπε να εκβιάση ένα συµβιβασµόν µε  την 

αντιβενιζελικήν, δια να επιτύχη την ανάκτησιν µερικών θέσεων εις τον κρατικόν µηχανισµόν, ώστε να 

έχη πιθανότητας ότι θα ηµπορούσε να κυβερνήση. Εάν αι εκλογαί της είχον δώσει πλειοψηφίαν 263 

θα  επεβάλλετο. Εφ’ όσον το αποτέλεσµα έδωσε ισοπαλίαν, οι βενιζελικοί έπρεπε να συνεργασθούν 

µε ένα εκ των αντιβενιζελικών ηγετών. Ο Μεταξας εφάνη πρόθυµος. Ήδη, προ των εκλογών, ο 

Μεταξάς ήλθεν εις επαφήν µε τον Σοφούλην και κατέληξαν εις µιαν, κατ’ αρχήν, συµφωνίαν 

συνεργασίας. Αλλ’ όταν ο Μεταξάς εκέρδισε µόνον 7 βουλευτάς, η συµφωνία δεν ήτο δυνατόν να 

εφαρµοσθή, διότι τα δύο κόµµατα δεν συνεκέντρωσαν την πλειοψηφίαν.  

 

Γ. ∆αφνή, ό.π., τόµ. Β΄, σσ. 404-406 

 

 

Δ.1. Αφού μελετήσετε τα παραθέματα που ακολουθούν και αξιοποιώντας τις ιστορικές σας γνώσεις, 

να επισημάνετε τον τρόπο που οργανώθηκε η Κρητική Πολιτεία αμέσως μετά την ανάληψη των 

καθηκόντων του Ύπατου Αρμοστή από τον πρίγκιπα Γεώργιο και μέχρι την ορκωμοσία της πρώτης 

κυβέρνησης της Κρήτης.    (           /25 μονάδες)     

 

ΚΕΙΜΕΝΟ 1  

 

Στις 9 Δεκεμβρίου 1898 ο πρίγκιπας Γεώργιος έφθασε στην Κρήτη, έπειτα από κοινή απόφαση των 

Μεγάλων Δυνάμεων και παρά τη διαμαρτυρία της Πύλης. Λίγο νωρίτερα, οι πρεσβευτές της Αγγλίας, 

Γαλλίας, Ρωσίας και Ιταλίας είχαν ζητήσει από το βασιλιά Γεώργιο την άδεια για το διορισμό του 

Γεωργίου ως «Υπάτου Αρμοστού των Δυνάμεων» ορίζοντας τους όρους της Αρμοστείας ως εξής:  α) Ο 

‘Υπατος αρμοστής θέλει περιβληθή δι’εντολής χρονικής διαρκείας τριών ετών προς ειρήνευσιν της 

νήσου και την εγκαθίδρυσιν αυτονόμου πολιτεύματος. β) Ο Ύπατος αρμοστής θέλει αναγνωρίσει την 

Υψηλήν επικυριαρχίαν του Σουλτάνου και θέλει λάβει μέτρα προς διαφύλαξιν της τουρκικής σημαίας, 

ήτις κατά την υπόσχεσιν την υπό των 4 Δυνάμεων δοθείσαν θα υψώται εις τι των οχυρωμένων 

σημείων της Νήσου. […] Ιστορία του ελληνικού έθνους, Εκδοτική Αθηνών, τόμος ΙΔ, σελ. 197.    

 

ΚΕΙΜΕΝΟ 2  
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Ο Βενιζέλος διορίστηκε σύμβουλος επί της ανωτέρας διευθύνσεως της Δικαιοσύνης     στο πρώτο 

Υπουργικό Συμβούλιο του πρίγκιπα Γεωργίου. Οι άλλοι σύμβουλοι των οποίων το αξίωμα επίσης 

ισοδυναμούσε με το υπουργικό ήταν ο Κ. Φούμης επί της ανωτέρας διευθύνσεως των Οικονομικών, 

ο Μανούσος Κούνδουρος επί των Εσωτερικών, ο Νικόλαος Γιαμαλάκης επί της Δημόσιας 

Εκπαιδεύσεως και των Θρησκευμάτων, και ο Χασάν Σκυλιανάκης επί της Συγκοινωνίας και της 

Δημόσιας Ασφάλειας. Λιλή Μακράκη, Η περίοδος της Αυτονομίας – η σύγκρουση με τον πρίγκηπα 

Γεώργιο, Αθήνα, ΤΑ ΝΕΑ 2011, σελ. 71.   
 
 
  


